

实施信息化管理 提升企业竞争力

车宏志

(山东成山轮胎股份有限公司, 山东 荣成 264300)

摘要:山东成山轮胎股份有限公司以财务管理为中心、以成本控制为重点,建立了以企业资源计划为核心的“成山公司现代企业管理信息系统”,实现了财务系统与销售系统、供应系统、生产系统等的数据共享。该系统改进了企业业务流程,提高了生产流程监控管理能力、财务管理水平和经济效益。

关键词:信息化管理;竞争力;企业资源计划;轮胎

中图分类号:F270;G203 **文献标识码:**C **文章编号:**1006-8171(2004)09-0562-04

山东成山轮胎股份有限公司(以下简称成山公司)现拥有员工约6 000名,占地面积100万 m^2 。改革重组3年来,公司努力探索现代企业管理的新路子,通过实施信息化管理,强化了企业资金流、物流和信息流的一体化管理,提高了企业管理水平和经济运行质量。企业先后获得“全国先进基层党组织”“全国市场公众形象优良企业”等殊荣,成山牌轮胎先后被授予“中国驰名商标”“最受消费者欢迎第一品牌”“全国十大轮胎品牌”等称号。2003年,公司共实现销售收入35.1亿元,利税3.1亿元,利润1.3亿元,年出口创汇5 500万美元,主要经济技术指标稳居国内轮胎企业前茅,进入“中国工业大型企业500强”,在世界轮胎企业75强中排列第13位。成山公司已成为国内外强势轮胎企业。

1 信息管理系统的建立与核心

1.1 系统建立

面对国内外双重竞争的压力,成山公司决策层深知,信息化管理是企业实现现代化的必由之路,只有通过信息化管理,决策者和经营者才能更深入、更全面地了解 and 掌握国内外技术信息及市场动态,及时调整营销策略,提高企业的管理力度、研发能力和经营水平。因此,公司把加快信息化建设列为企业“一把手”工程。

在深入考察论证的基础上,公司从2001年起先后投资1 000多万元,与一家知名软件公司共同建立企业信息管理系统。到目前为止,以总经理为组长的信息化领导小组与软件公司一道,本着以财务管理为中心、以成本控制为重点,按照统筹规划、分步实施、突出重点、先易后难的原则,耗资700万元,顺利完成了信息管理系统的一期和二期工程建设,开发并建立了“成山公司现代企业管理信息系统”。该系统基于3台主服务器,在物资管理、成品管理、库存及供应、生产、质检、销售、外贸、财务等各有关核算单位设立了110个工作站,同时将公司部分外部办事处的业务管理也纳入该系统,将基础数据各子系统与财务管理子系统紧密联系起来,建立了以产品、市场为导向,对业务流程中成本及费用实行预测、控制和反馈,对生产经营全过程资金流、物流及信息流实施监控,将财务管理、销售管理、库存管理、采购管理、车间管理、计划管理和成本管理集成一体的多维管理系统,达到了信息集成、过程集成、功能集成的目的,实现了财务系统与销售系统、供应系统和生产系统等的数据共享。

1.2 系统核心

“成山公司现代企业管理信息系统”的核心是企业资源计划(ERP)。ERP作为企业信息化建设核心的优势不仅在于其相对完善的信息管理体系,更重要的是其先进的现代管理思想和方法可通过业务流程重组融入管理系统,使系统的管理模式更符合市场要求。为此,公司将企业信息管

理系统的培训工作视为人力资源培训的重中之重。在ERP项目启动大会上,软件公司就举行了“ERP基础理论及实施方法”专题讲座。各部门业务人员通过分期、分批进行包括计算机基础、软件应用、编码、业务流程及初始数据准备知识等培训,达到了应用计算机熟练处理业务的能力。同时,公司还加强了对员工,特别是中层以上干部集成能力的培训,使他们能在信息共享的基础上挖掘和利用各种信息,实现系统的集成利用,有效地支持决策和管理。经过艰苦细致的调研、培训、基础资料整理及业务流程组合,ERP系统如期投入正式运行。为保证系统按设计流程运行,项目组一方面跟踪网络系统的运行情况,发现问题及时解决;另一方面组织人员现场指导、跟踪服务,使从项目实施之初的销售部门发货通知单、销售发票的开制与查询,仓库入库单、领料单及销售出库单的开制和审核,到月底的财务人员审核原始单据、定义凭证模板、制作会计凭证等业务流程趋于规范,保证了系统运行后第一个月的结账工作顺利进行。

2 信息化管理的成效

2.1 改进业务流程

在建立信息管理系统之初,出于谨慎考虑,项目组更多地采用了软件公司的现成管理模块,结果效果不够理想,一度造成了采购流程与物资管理流程、销售流程与财务流程的衔接不畅,部分环节频频“告急”的状况。为此,项目组与软件公司重新认真研究了企业的管理体系,在全面了解和掌握企业生产经营流程的基础上,吸取企业现有管理体系中的成功经验,同时融入国内外先进的管理思想,对管理程序进行不断修改和完善,并将软件公司提供的管理模式与企业实际管理经验进行有机整合,进一步改进业务流程。第一阶段运行财务管理系统中的总账系统、报表系统、应收应付系统、工资系统和固定资产系统,供需链管理系统中的采购系统、销售管理系统和仓库管理系统及存货核算系统;第二阶段运行生产管理系统中的生产计划系统、车间管理系统和成本核算系统。在此基础上,按照企业资源的内在要求,实现了基础管理、产品研究和开发的信息化;借助计算机集

成制造系统(CIMS)和计算机辅助设计(CAD),实现了人力、财力、物力和技术等资源的优化。

通过加强企业间的供应链管理和客户资源管理(CRM),密切了企业与供应商、销售商之间的联系,从而能充分利用国内外信息资源服务商提供的大量优质信息资源,准确把握产品技术与市场走向,提高了企业的快速反应能力和抗风险能力。

2.2 提高生产流程监控管理能力

在采购中,坚决砍掉中间环节,避免曲线采购,主要原材料从大公司比价采购是提高采购效益的关键。建立信息管理系统后,通过系统准确掌握某一时段的采购单价及其走势等情况,可及时、准确地计算出采购成本及其降低额,获得各部门的材料采购节支情况,并依此进行奖惩,使采购管理更加合理化。如2002年以来,NR价格不断上涨,而轮胎价格却变化不大,致使不少轮胎企业处于艰难的境地,而成山公司则通过掌握采购信息,利用现款采购、自营进出口优惠等政策,较好地化解了原材料涨价的巨大增支因素,2002和2003年的采购成本同比共降低9600万元。公司对在采购过程中节支成绩优异的管理部门予以轿车奖励,使企业与员工形成了利益共享的关系。

在销售中,通过产品编号管理可随时查询存于各专用仓库、经销商及已发出商品的产品型号、数量、存放或发出时间等详细资料,避免了产品长期存放或发出产品长期被占用带来的损失,还可准确查出应收账款的账龄结构,有效控制应收账款的规模,减少了呆、坏账问题;通过计算机直接处理原始凭证,不仅大大缩短了账目查对时间,而且使应收账款的错账率几乎为零,解决了长期以来困扰财务人员的往来账目串户、错账问题。

在成本控制中,系统可方便、快速地提供产品成本构成详细数据,并将标准成本控制与责任成本考核相结合,通过标准成本与实际成本的比较,对车间成本进行考核,最终把成本控制落实到车间、班、组、个人,使经济责任制考核有依据,从而有效地促进了产品成本的降低。如全钢载重子午线轮胎生产线根据标准成本,通过提高工艺执行标准和操作水平,使产品生产过程中废料损耗大幅度降低,每条轮胎平均成本降低了9元。

在仓储管理中,ERP系统可对各种库存物料和产品储备时间和占用资金进行层层分解,不但可以反映出总库存物料和产品占用资金的情况,而且能统计出每一种物料和产品超储备占用资金的时间和金额,并对物料超储备占用资金额实行自动报警,从而为控制存货成本、提高存货周转率、减少不合理资金的占用提供了可能。2003年以来,共压缩占用资金7000万元。

2.3 提高财务管理质量和水平

通过实施ERP管理,财务与业务的管理得到了有机结合,从根本上解决了长期困扰企业的管理部门与财务部门、仓库与财务部门、仓库与车间、车间与财务部门信息沟通不畅、账账不符、账证不符和账物不符的信息孤岛问题,架起了财务信息与物流信息沟通的桥梁,财务管理达到了运算速度快、成本核算精细的要求,而且解决了以往信息仅集中于少数岗位的不合理问题。现在上至公司领导,下至一般管理人员都可在自己的办公室内根据各自的权限随时调阅所需信息。信息管理系统的建立不仅大大提高了会计工作的效率,而且也延伸了会计工作的领域,使核算会计向管理会计迈出了一大步,企业经济运行质量明显提高。

2.4 提高科学决策能力

机制创新是管理创新的动力和源泉,信息化管理较好地克服了个人感情用事的弊端,使企业科学决策能力明显提高。例如公司在掌握国家即将出台免征子午线轮胎消费税和全钢子午线轮胎潜在巨大发展机遇的市场信息前提下,超前决策,重点扩大全钢子午线轮胎的生产规模,并进行了三轮质量攻关,使成山牌全钢子午线轮胎迈入国内最好的轮胎产品行列,且销售出现供不应求的态势。2002年,公司全钢子午线轮胎产量近50万套,销售收入达到6亿多元,免征消费税6000万元,利润3000万元,首次实现了全钢子午线轮胎生产的扭亏为盈。2003年,公司全钢子午线轮胎产量达到110万套,销售收入达到15亿元,免征消费税1.5亿元,利润8000万元,销售收入和利润均超过改革重组前整个公司的销售收入和利润。

2.5 完善各项管理制度

实施信息化管理后,公司的各项规章制度不断完善,管理水平不断提高,生产经营行为得到进一步规范。现在不按规章制度办事,管理程序就无法运行,即使是企业领导人,也必须严格遵守规章制度,在自己的权限之内组织生产经营活动,人为因素对生产经营活动的干扰大大减少。

3 信息化管理的启示

(1)现代企业管理要深化、细化,必须实施信息化管理。企业管理要以大量基础数据作支撑。成本核算不准、消耗定额不清,规章制度就难以落实,考核就无依据。靠人工整理、传递生产经营过程中的各种信息,不仅速度慢,效率低,而且不准确。因此要解决管理上“手短”的问题,必须实施信息化管理,从根本上改变传统、落后的管理方式,才能适应市场经济条件下组织社会化大生产的客观要求。随着计算机信息技术的成熟、企业管理人员观念的转变及企业计算机网络的建立,企业全面实现信息化管理的时机已经成熟。

(2)管理的创新与提高不是买几台计算机及应用新软件就可以实现的,而是管理理念、管理体制、资金运作方式、生产组织形式等诸多方面的重大变革。因此,上至企业领导,下至员工都要更新观念、提高素质、积极接受及采用信息化管理方式,真正实现管理方式的突破。

(3)信息化管理可以提高资金监控的规范化水平。目前,国有企业的资金管理制度不可谓不全,规章条例也不少,但却常常出现有章不循的问题,使企业的资金监控成为一大难题。实施信息化管理,可从两方面提高资金的监控水平,一是把企业的各种规章制度尽量变成计算机的应用管理程序,从而把规章制度硬化;二是及时掌握企业经营中的资金与物流信息,从而把事后监管变为事中监管。

(4)信息管理系统必须以财务管理为主线。财务信息是企业各类信息的交汇点,也是经营决策的基础。根据国内诸多企业实施信息化管理的经验得出,以财务管理为主线,按财务管理、物流

管理、生产管理由低到高的顺序逐步推进计算机管理是实现信息化管理的可行途径。企业要从当前亟待解决的问题入手,以财务信息为主线,按照统筹规划、分步实施、突出重点、先易后难的原则,

实现资金流、物流、信息流的集成,逐步建立起以财务成本管理为中心的信息管理系统,为企业全面实现科学化管理打下坚实基础。

第13届全国轮胎技术研讨会论文

国外简讯 13 则

△大陆公司四轮车轮胎用内胎将完全由印度 Metro 轮胎公司提供,年总需求量约为 1 500 t,为此 Metro 将在德里郊外建一年产 3 000 t 内胎的新厂,剩余内胎将供应印度国内。据说印度生产的内胎比目前东欧公司供应的内胎便宜 20% 左右。

TA,[4],10(2004)

△倍耐力 2003 年销售额由 2002 年的 67.2 亿欧元降至 66.7 亿欧元,但轮胎销售额由 28.6 亿欧元增至 29.7 亿欧元。公司营业收入由 1.18 亿欧元增至 2.68 亿欧元,纯利润由 -4.05 亿欧元变为 +400 万欧元。

TA,[4],10(2004)

△1998 年 9 月安装在一辆沃尔沃 FH12 6×2 载重车上的一组普利司通 M729 驱动轴轮胎行驶里程已达 50 800 km。据维修工说,这组轮胎重开花纹沟后可再行驶 100 000 km。

TA,[4],16(2004)

△2003 年米其林占有中国载重轮胎市场 5% 份额,占有中国轿车子午线轮胎市场 20%~25% 份额。米其林在中国的销售额占其总销售额的 3%,米其林占世界轮胎市场 19.2%。

TA,[4],35(2004)

△由于全年原材料上涨 21%,2003 年米其林销售量(按吨计)同比虽然上涨 3.7%,但销售额却下降 1.8%,为 154 亿欧元;营业收入下降 6.7%,为 11.43 亿欧元;纯收入下降 47%,为 3.29 亿欧元。

TA,[4],35(2004)

△2004 年世界轮胎销量可望增长 2%~3%,由于原材料价格将继续上扬,轮胎价格将上涨 3%。

TA,[4],35(2004)

△米其林与印度阿波罗轮胎公司于今年 3 月

正式成立了合资公司——米其林阿波罗轮胎公司,在印度生产和销售世界一流的全钢载重子午线轮胎。新合资厂将在 2005 年投产。双方初期投资 7 500 万美元,年产全钢轮胎 35 万条。

IRJ,[80],29(2004)

△印度尼西亚橡胶协会宣布,俄罗斯开始每月从印度尼西亚进口 5 000 t NR 和 50 t 胶乳,以后每月进口胶乳量还将增至 100 t。而 2002 年印度尼西亚每月出口俄罗斯的 NR 共有 3 200 t。

IRJ,[80],33(2004)

△2003 年世界生胶消耗量增长了 4.8%,达到 1 901 万 t,其中 NR 用量增长了 5.6%,SR 用量增长了 4.3%。预计 2004 年生胶总用量将增长 3.8%,而 2005 年将增长 4.9%。

IRJ,[80],38(2004)

△由于过去 3 年 NR 价格增长 75%,加重了印度轮胎行业负担,因此印度轮胎行业要求政府取消对该国出口 NR 的补贴,以减少出口,平抑国内 NR 价格,减轻轮胎行业负担。

IRJ,[80],43(2004)

△米其林购买了印度尼西亚佳通轮胎公司 10% 的股份。根据协议,佳通将在印度尼西亚生产部分米其林商标轿车轮胎,销售米其林和固特里奇轿车和轻载轮胎。此举是米其林增强和巩固其在亚洲市场地位努力的一部分。

IRJ,[80],45(2004)

△由于需求强劲,米其林今年第 1 季度销售额增长 3.9%,达到 38 亿欧元(45 亿美元),而上年第 1 季度销售额为 37 亿欧元。扣除欧元对美元汇率强势因素,该公司收入仍增长 9.5%。

IRJ,[80],45(2004)

△由于原材料价格大幅度增长,倍耐力公司宣布,自 2004 年 6 月起该公司在欧洲所有市场上的轮胎价格都上浮 4%~5%。

IRJ,[80],47(2004)